

青邱堌堆遗址2021年度考古成果现场论证会在我市召开

# 考古发掘成果如何,专家学者菏泽论证



**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 文杰)今年3月至7月,山东大学考古系师生在菏泽青邱堌堆遗址开展考古教学实习期间,发现了一批龙山至汉代的房址、窖穴、祭祀坑、墓葬等遗存,其中龙山和岳石文化房址保存较好,房址及灰坑内出土的陶器兼具晚期龙山文化与岳石文化双重特征,且具有较为浓厚的下七垣文化和二里头文化的因素。为提升青邱堌堆遗址考古发掘的科学性,更好地挖掘遗址的考古学价值,传承和利用其文化内涵,山东大学、菏泽市文化和旅游局于7月16日在菏泽共同召开了“青邱堌堆遗址2021年度考古成果现场论证会”。

来自中国社会科学院考古研究所、北京大学、郑州大学、河南大学、北京联合大学、南京博

物院、河南省文物考古研究院、山东省文物考古研究院等单位的专家学者参会。

16日上午,与会专家考察了青邱堌堆遗址发掘现场,观看了出土遗物(上图)。领队陈雪香和高继习为到访专家介绍了遗址的发掘情况。本年度发掘面积共800平方米,发现龙山和岳石房址数十座,并出土丰富的遗物。与会专家学者进入发掘现场仔细观察,并就房屋的修筑方式、建筑及废弃年代,以及其他遗迹的性质、形成过程等问题进行询问和讨论,并对出土陶器进行了细致观察。

随后,专家们听取了领队陈雪香的考古收获专题汇报。

2021年菏泽青邱堌堆遗址的发掘工作,在2018年发掘的基础上,选择遗址更靠近核心的区

域继续发掘。本次发掘发现大批龙山和岳石文化房址,商代祭祀坑以及各时代与日常生活相关的灰坑、窖穴等遗迹,并发现了一批岳石文化的遗物。本次发掘对于揭示堌堆的形成和发展过程具有重要的意义。自龙山文化时期起,先民便居住于此,并延续较长时间;岳石文化遗迹出土器物为夷、夏、商在本区的融合提供证据;商代陶器前后风格变化较大,与堌堆利用方式的变化相对一致,推测或与水患相关;为应对水患,堌堆居民采取隆高卑低的策略;在农业策略上,表现为农田碎片化和作物多样化;不排除自龙山文化以来本地平地营建先秦大型聚落的可能性。

16日下午是论证会。山东省文化和旅游厅文物保护与考古处处长王守功回顾了

山东考古的历程,强调海岱文化是中华文明的重要组成部分。王守功充分肯定山东大学考古学近年来取得的成就,并对苏鲁豫皖堌堆遗址的发掘与研究提出期望。菏泽市政府副市长侯婕首先感谢青邱堌堆考古队员的付出,并对与会学者表示欢迎。侯婕强调,菏泽历史悠久,是黄河文化、中原文化和海岱文化的交会处,菏泽堌堆考古对于探索菏泽历史乃至中华文明的形成,具有积极的贡献。

随后,在中国考古学会理事长王巍的主持下,与会专家结合现场考察与主题汇报,就本次考古发掘的成果进行学术论证。与会专家充分肯定山东大学在青邱堌堆遗址开展的考古工作,在多学科合作理念指导下,以解决学术问题为导向,

严格遵守国家文物局田野考古工作规程,取得了非常重要的考古收获。青邱堌堆遗址处于夷、夏、商交会的重要区域,在考古学诞生100周年之际,本次发掘为探讨夏商一系列重要考古问题提供了新材料和新证据。此外,与会代表强调青邱堌堆考古的重要性,并提出下一步需要对青邱堌堆遗址的年代分期、形成过程、聚落属性、环境考古等方面继续深入开展考古工作,并对遗址发现的房址提供了保护建议。

本次专家现场会的成功召开,对发掘工作具有重要意义,为遗址的下一步工作计划提供了宝贵的指导意见。青邱堌堆遗址将继续开展后续工作,对堌堆所反映的古代人地关系、文化面貌、聚落演变、社会组织变迁等问题进行深入解读。

# “碰运气”拉车门盗窃,钻的是你的空子 牡丹警方一周打掉两个拉车门盗窃团伙

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错

偷窃本就是极不光彩的事,但东明的几名小青年非但不以为耻,在偷了几万元和名牌香烟后,还得意地向朋友炫耀。他们得意忘形没几天,便被菏泽警方抓获,一个以拉车门盗窃为手段实施违法犯罪行为的跨省盗窃团伙就此被打掉。

近期,警方破获多起“拉车门盗窃”案件,为何不法分子屡屡得手?车主应如何注意防范?7月17日,牡丹晚报全媒体记者赶到市公安局牡丹分局刑侦大队视侦队,办案民警结合该案给出了建议。

## 车内现金被盗

7月8日8时许,家住市青年路一小区的姚先生到市公安局牡丹分局南城派出所报警,称自己存放在车内的6300元现金被盗。

接到报警后,刑侦大队视侦

队联合南城派出所立即前往现场展开调查。经过现场勘察,民警并未在失主车上发现太多有价值的线索。失主车辆附近也没有监控,案件一时陷入了僵局。

“我们坚信,犯罪分子只要作案,肯定会留下线索!”办案民警介绍,尽管案发现场没有监控录像,但只要一点点地扩大搜索范围,总有监控能拍到可疑人员。

果然,民警在排查小区车库内其他监控时,发现3个可疑身影。当时虽然是凌晨,但也偶尔有人进入车库。在对案发时段进入车库人员的比对中,3名男青年十分可疑。办案民警介绍,正常小区居民进入车库后,一般都是直接到电梯间,而这3名男青年进入车库后,却是四处乱转,有重大作案嫌疑。

围绕这3名男青年,民警进一步追查,发现3人离开小区后去了菏泽火车站。经调查,3人当天

凌晨乘坐火车前往河南省郑州市,后又从郑州市前往安徽阜阳市,之后返回菏泽,又从菏泽前往东明县。

根据监控一路追踪,民警甚至追到了其中一名嫌犯的家门口。7月12日,民警在东明县分别将三名犯罪嫌疑人抓获。

## 炫耀视频成铁证

3名嫌犯被抓获,民警对其中一名嫌犯的手机进行检查时,他发送给朋友的几段视频引起注意。

从警方提供的视频中可以看出,这几段视频都是这名嫌犯发送给朋友炫耀的,有的是向别人展示自己抽的名牌香烟,有的是展示自己偷来的金首饰,其中一段甚至是拍摄于作案现场,他们刚偷了3万元钱。

据嫌犯交代,那3万元钱是

在泰安市一车内偷的。当时,他们进入一小区车库,通过拉车门的方式试探车门是否锁好,如果遇到能拉开的车门,就进入车内查看是否有现金或者值钱物品。当天,他们在一辆车内发现3万元钱,耐不住内心的激动,在现场就拍摄了一小段视频。离开小区后,几人又拍摄了几段视频发给朋友进行炫耀。

经调查,3人从今年5月份开始,在山东、河南、安徽、江苏多个省市流窜作案,涉案价值6万余元。

## 车主该注意啥

据了解,这是该队一周内打掉的第二个以拉车门盗窃方式盗窃车内财物的团伙。

办案民警介绍,两起案件中,犯罪嫌疑人之所以选择拉车门盗窃,相对于砸车窗盗窃,拉车门隐蔽性更强,不容易引起他人注

意。7月15日,办案民警前往安徽省阜阳市进行调查取证,与一名被盗车主联系时,这名车主甚至还没有发觉自己放在车内的钱被偷了。

民警表示,这两起盗窃车内财物案件,作案手法其实都很简单,犯罪嫌疑人纯粹是“碰运气”拉车门。遇到能拉开的车门对不法分子来说就已经是“好运气”,遇到车内有财物的更是机会难得。然而,两起案件中,犯罪嫌疑人得手次数之多也让人感到意外。在安徽省阜阳市的一个小区车库内,3人先后拉开了多辆车的车门,并在其中5辆车内盗窃财物价值1万余元。

警方提醒,要加强自我防范意识,切勿将财物放在车内;停车时应选择正规停车场,尽量停在监控覆盖范围之内;停车后务必检查门窗,锁车后拉车门检查,确保门窗关闭到位,避免给不法分子可乘之机。